

Šolsky r. 2023 / 2024

Vjuber štartovala v piatku 1. septembra.

V škole je celkom 335 žiakov, ktorí sú rozdelení

do 18. tried. Prvých tried máme najviac žiakov

všade / 147 žiakov / a 9 tried so slabším

vyučovaním / 108 žiakov /

- I. 1 Zilba Tábala
- I. 2 Milica Križan
- II. 1 Maici Ošvat
- II. 2 Lucinka Kerem
- III. 1 Katarina Vrboska
- III. 2 Ana Kelar
- IV. 1 Ana Pirizac
- IV. 2 Gretlana Vrbinc
- V. 1 Aleksandra Ana Felkner
- V. 2 Micael Dvornik
- VI. 1 Ana Jagrumic
- VI. 2 Anica Čovž
- VII. 1 Trana Stuch
- VII. 2 Ana Vozar
- VII. 3 Vlastimira Kelar

VII. 4

Jadranska Rese'

VIII. 1

Ljubljana B. Stuparshi'

VIII. 2

Felca' Neruvna

Autor	Hlavný redaktor	Jazykový red.	Korektor	Daktylograf	Odovzdaná dňa	Značka
-------	-----------------	---------------	----------	-------------	---------------	--------

a hlavná postava rozprávky. Je čas, aby sme prešli na nasledujúcu stranu a začali písať nasledujúcu kapitolu našich životov.

Ani učitelia na odvetu nezostali dlžní. Po slovensky a po srbsky sa pekne prihovoriť riaditeľ školy Miloš Krstovski a zaželel deťom okrem iného príjemné zážitky a aby sa im splnili sny, aby z nich boli dobrí a poctiví ľudia, akými sa ich škola snažila vychovať. Poďakoval sa i rodičom za spoluprácu so školou. Od žiakov sa dojímavo rozlúčila i profesorka Anna Agarská ako i profesori Ján Funtík a Ján Srnka. V mene učiteliek nižších ročníkov sa bývalým žiakom prihovorila Želka Páliková.

Pozreli si aj krátky film, ktorí im pripomenul minulé roky strávené v tejto ustanovizni, dobrodružstvá, vtipy, výlety, kamarátenia a učenie. Vtedy pochopili akí sú už veľkí a ako treba serióznejšie kráčať v živote ďalej. Treba sa pripravovať na záverečné skúšky a zapísať sa do želanej strednej školy.

Máme nádej, že zelené balóny, ktoré vonku na mostíku pred reštauráciou vypustili do výšin budú signálom pre splnenie ich želaní a že sa im v živote bude len zelenáť!

Na snímke: Žiačka generácie, vynikajúca Monika Chrt'ánová sa dojímavo prihovára prítomným na večierku. Za ňou je diskdžokejka Anamária Kysel'ová, ktorá slávnostné chvíle osviežovala hudbou.

Maja Ožvátová a Milan Andrej Balca slávnostne vstupujú do Romansy...Kam ich život odvedie, nevieme...

Autor	Hlavný redaktor	Jazykový red.	Korektor	Daktylograf	Odovzdané dňa	Značka
-------	-----------------	---------------	----------	-------------	---------------	--------

## NA ZŠ ĽUDOVÍTA ŠTÚRA V KYSÁČI VYPREVDILI ÔSMAKOV

Zelené balóny – nech sa im v živote len zelená!

Anna Legíňová

V piatok 9. júna Základná škola Ľudovíta Štúra v Kysáči slávnostne vyprevadila na ďalšiu cestu života 39 ôsmakov. 11, ktorí výučbu mali po srbsky a ostatní po slovensky. Boli rozdelení a spoločne roky prežívali v 3 triedach. Učili ich: Želka Páliková, Ľudmila Kozová, a Anna Kolárová v nižších ročníkoch a vo vyšších im boli triednymi: Anna Agarská, Ján Funtík a Ján Srnka .

Najprv sa všetci zišli v centre osady pri modrom pomníku a spoločne sa fotografovali v parku pri zeleni. Na túto poslednú výpravu a rozlúčku so základnou školou ich prišli vyprevadiť aj súrodenci, rodičia, starí rodičia, priatelia a známi. Park bol bohatší o ďalšie krásne ruže...Potom nasledovalo defilé Ulicou Dr. Janka Gombára smerom do Reštaurácie Romansa. Tam už bolo všetko pripravené pre tento slávnostný čin. Zelené balóny zdobili povalu...Najprv sa všetkým prihovarila žiačka generácie Monika Chrt'ánová, ktorá v prekrásnom príhovore okrem iného povedala: - Naša myseľ je možno vraví: "Konečne sme už takmer dospeli a na vlak života pripravení. Naše srdcia túžia putovať k vysnívanému cieľu a hoci budeme mať aj odraté lakte a kolená, nikdy sa neprestaneme snažiť...Tento vlak iste nemá priamočiary smer a nevieme, čo nás na každej stanici čaká. Vieme však, že za nami je najkrajší detský svet.

Prihovarila sa i Nina Vršková a Ivana Dragičová. Ona záverom prečítala: - ...Kdekoľvek Vás ceruzka odvedie, Vy ste redaktor, autor



IMG20230615124553.jpg

## NA KYSÁČSKEJ ZÁKLADNEJ ŠKOLE

### Popularizácia dievčenského futbalu a floorballu

Na kysáčskej základnej škole bolo vo štvrtok 10. marca veľmi rušno. Do veľkej fyzikálnej sály zavítalo množstvo detí, nielen domácich žiakov, ale i cezpoľných. Dôvod bol dievčenský futbal. Aj žiačky z okolitých osád, čiže z Báčskeho Petrovca a Hložina si prišli vymerať sily s domácimi. Zápasy boli napínavé a zaujímavé. Je to neobyčajné pozerať sa na súboj dievčenských tímov, keď sa nájdu zoči voči súperky. Veru je tu boja, kopu lôpt, potu a námahy prevziať loptu, kopnúť do brány, zachrániť tím od prehrávky. Cvičiť treba, je to prospešné telu a duši. Deti sa tak otužujú, učia sa čeliť problémom, cvičia si motoriku, koordináciu a spolupatričnosť a odvracajú sa od života na ulici, od drog, alkoholu a iných závistlostí.

V tomto prvom súťažení, teda v MINI MAKSI LIGY PRE DIEVČATÁ súperili deti z troch osád. Prvé miesto obsadili Hložančanky, druhé Petrovčanky a tretie domáci celok. Musíme vyzdvihnúť, že ich cvičili: Ján Hansman, Andrea Ušiaková a Nermin Feleć, profesori telesnej výchovy na spomínaných školách.

Okrem tejto spomínanej aktivity v piatok bola aj prezentácia floorballu. Je to šport, ktorý je podobný hokeju. Floorball je veľmi populárny vo Švédsku, Nórsku, Dánsku, na Slovensku, v Česku a inde a po prvýkrát sa s ním stretli aj žiaci kysáčskej školy.

**Anna Legiňová**

Autor	Hlavný redaktor	Jazykový red.	Korektor	Daktylograf	Odovzdané dňa	Značka
-------	-----------------	---------------	----------	-------------	---------------	--------

## ČO DETI MAJÚ VEDIETĽ O DOPRAVE

### Pozorne prechádzať cez cestu

Aj v kysáčskej základnej škole mali deti nižších ročníkov prednášku na tému bezpečnosti v doprave. Bolo to v utorok 27. septembra vo veľkej šporovej hale.

Tijana Komadanovičová pred Strediska pre zvel'adenie bezpečnosti dopravy prezradila: - Každý rok realizujeme projekty s cieľom zvel'adenia postavenia detí a starých ľudí v doprave. keď hovoríme o školách, každý rok, v septembri alebo v októbri realizujeme Program edukácie detí základnoškolského v'zrastu a koncom školského roka edukujeme aj stredoškolákov. Program má za cieľ, aby sa deti naučili základným pravidlám správania v doprave, aby mali starosť na seba. Veľmi je problematické, keď isú spolu do školy, držia sa za ruky, tlačia sa, nezašnurujú si topánky a to môže priviesť k problem, potknú sa, zakvačia sa, spadnú a tak môžu byť zranené. Tiež, keď jazdia na bicykloch, treba, aby zišli z bicykla a potom prešli p'riechod pre chodcov.

Dnes sú ani autá nie take, aké boli voľakedy. Môžu rozviť veľké rýchlosti a potom sa pri nesvedomitej jazde a nepozornosti stávajú chyby a tie môžu niekoho stáť života zvlášť, keď hovoríme o deťoch, ktoré sa ešte stále učia o tom ako sa majú správať v doprave a aj napriek tomu to niekedy zabudnú. Preto by bolo osožné častejšie organizovať prednášky takéhoto typu.

Anna Legiňová

1. Na snímke je záber z praktickej časti edukácie...Malá Eleonóra Černochová to vie na výbornú

Autor	Hlavný redaktor	Jazykový rod.	Korektor	Daktylograf	Odobrané dňa	Značka
-------	-----------------	---------------	----------	-------------	--------------	--------

Programová náplň bola veľmi bohatá a dobre premyslená. Účastníčky kurzu mali možnosť zoznámiť sa aj s históriou Tajova ako i s jeho veľikánmi, ktorí nechali pečať v minulosti. Sú to: Jozef Murgaš – maliar, vynálezca, politik a kňaz a učiteľ, bankový úradník, politik a spisovateľ druhej vlny realizmu Jozef Gregor – Tajovský, jeho manželka Hana Gregorová a o iných. Podrobnú históriu podala emeritná riaditeľka MC UMB pre Slovákov žijúcich v zahraničí Mgr. Anita Murgašová a prihovorila sa i starostka Mgr. Janette Cimermanová. Mgr. Anita predstavila monografiu Tajov a Jabříková, ktorá je ocenená 3. miestom Kniha roka 2022. Obzreli si i hrad v Slovenskej Lúpci, Múzeum mede v Španej doline, kde mali výborného sprievodcu Andreja Sitára z Banického bratstva Herrengrund, tiež Vilu Dominika Skuteckého v Banskej Bystrici, ktorá je zároveň múzeom, kde mali vynikajúce dielne a iné.

Okrem cenných vedomostí, ktoré na seminári získali, zahraničné účastníčky si domov odnesú aj prekrásne spomienky na neuveriteľnú pohostinnosť, lásku a ohotu organizátorov tohto didaktického kurzu a sľubujú, že sú pripravené na nové pracovné stretnutia v lete.

1. Na snímke je záber z obhliadky Múzea mede v Španej doline
2. Zaujímavé dielne vo Vile Dominika Skuteckého v Banskej Bystrici
3. Spoločná fotografia účastníčok kurzu s Mgr. Anitou Murgašovou, emeritnou riaditeľkou MC UMB pre Slovákov žijúcich v zahraničí v B. B.



Autor	Hlavný redaktor	Jazykový red.	Korektor	Daktylograf	Odovzdané dňa	Značka
-------	-----------------	---------------	----------	-------------	---------------	--------

## DIDAKTICKÝ KURZ PRE PEDAGÓGOV ŠKÔL S VYUČOVACÍM JAZYKOM SLOVENSKÝM V ZAHRANIČÍ

Poučný, praktický a zaujímavý

Anna Legíňová

UMB v Banskej Bystrici na Slovensku v koordinácii s NRSNM v Srbsku usporiadala v dňoch od 30. 4. – 5. 5. 2023 Didaktický kurz pre pedagógov škôl s vyučovacím jazykom slovenským v zahraničí. Odbornou garantkou kurzu bola profesorka PhDr. Katarína Chovancová, PhD., ktorá tento kurz garantovala aj v minulosti z jej vtedajšej pozície prorektorky UMB pre medzinárodnú spoluprácu.

Účastníčky z Maďarska, Ukrajiny a Srbska (1 predstaviteľka kysáčskej školy a 2 predstaviteľky staropazovskej školy), ich desať frekventantiek kurzu malo možnosť zoznámiť sa aj s krásami Slovenska, našej druhej otčiny, ktorú máme v srdci, navštíviť Základnú súkromnú školu U Filipa, Pedagogickú fakultu, Filozofickú fakultu a Fakultu prírodných vied. Striedali sa workshopy, prednášky, praktické cvičenia s použitím tvorivej dramatiky a iné. Mali česť učiť sa od vynikajúcich profesorov a to boli: PaedDr. Monika Broznanová, PhD., Mgr. Ružena Čiliaková, PhD. a PaedDr. Mirka Gašparová, PhD., Mgr. Zuzana Kováčová Švécová, PhD., RNDr. Elena Kupcová, PhD., Mgr. Marcela Adamcová, PhD., Mgr. Martin Hruška, PhD. a doc. RNDr. Janka Raganová, PhD. a prof. PhDr. Katarína Chovancová, PhD. Všetko to by neklapalo, keby sa o to nepričinila PhDr. Zuzana Drugová – programová manažérka Metodického centra pre Slovákov žijúcich v zahraničí UMB v Banskej Bystrici a Mgr. Ján Chrt'án, rodák z Kovačice, žijúci na Slovensku, ktorý pracuje v Metodickom centre pre Slovákov žijúcich v zahraničí UMB v Banskej Bystrici.

Autor	Hlavný redaktor	Jazykový red.	Korektor	Daktylograf	Odozvdané dňa	Značka

Stajicová /Gymnázium JK v B. P./ ako i Pivničan Kristián Baďura /Zdravotnícka škola 7. apríla z N. S./ Po udelení diplomov a odmienn zaujímavosťou bolo i fotenie pre Instagram. Bola to idea katechétky Olinky Lovásovej. O vynikajúce a chutné pokrmy sa postarala škola a členky Oltárneho krúžku žien z Kysáča.

Plameň ďalšej 9. Biblickej olympiády sa posúva do Padiny, kde si o rok vedomsti z náboženstva preveria veríme, že aj terajší, ale i noví ďalší uchádzači o prvé tri miesta v kategóriách: 1. V. – VI. ročník, 2. VII. – VIII. ročník a 3. stredoškoláci. Dovtedy im zostáva tešiť sa z odmienn a naostrit' zrak, sluch i ruku, aby čím presnejšie a rýchlejšie vyplnili testy.